
 

UŁAMKI ZWYKŁE 

1. Zapisz za pomocą ułamka zwykłego, jaka część figury została zamalowana. 

 

2. Zapisz za pomocą ułamka zwykłego, jaka część figury została zamalowana. 

 

3. Jakie liczby zaznaczono kropkami na osi liczbowej? 
 

A. ଷ
ହ
 i 1 ସ

ହ
         

B. ଷ
ହ
 i 1 ଵ

ହ
 

C. ଷ
ସ
 i 1 ଵ

ସ
 

D. ଷ
ସ
 i 1 ଶ

ସ
 

 
4. Jakie liczby zaznaczono kropkami na osi liczbowej? 

A. ଶ

ଷ
 i 1 ଶ

ଷ
   

B. ଶ

ଷ
 i 1 ଵ

ଷ
     

C. ଶ

ହ
 i 1 ଵ

ହ
       

D. ଶ

ହ
 i 1 ଶ

ହ
 

5. Oblicz, a wyniki przedstaw w postaci ułamka nieskracalnego. Wyłącz całości. 

a) ହ

଻
+

ସ

଻
 =  

b) ସ

ଽ
+

ଶ

ଽ
 = 

c) 2ଷ

଻
+

ସ

଻
 = 



 

d) 2
ଷ

ହ
+ 3

ସ

ହ
 = 

e) 6 −
ଷ

଼
 = 

f) ଵଵ

ଵଷ
−

଻

ଵଷ
 = 

g) 4
ଵ଺

ଶଷ
− 2

଻

ଶଷ
 = 

h) 4
ଷ

଼
− 2

ହ

଼
 = 

i) ଶ

଻
+

ସ

଻
 = 

j) ଺

଼
+

଻

଼
 = 

k) 2ସ

ଽ
+

ଷ

ଽ
 = 

l) 3
଻

଼
+ 2

ଷ

଼
 = 

m) 7 −
ହ

ଽ
 = 

n) ଵହ

ଵ଻
−

଼

ଵ଻
 = 

o) 5
ଵ଼

ଶଷ
− 3

ଵଵ

ଶଷ
 = 

p) 4
ଷ

଼
− 2

଻

଼
 = 

6. Wstaw znak > lub < 

ହ

ଽ
 … …

ଶ

ଽ
   ସ

ହ
… …

ସ

଻
  1

ଵ

ସ
… … 1

ଵ

ହ
    ହ

଻
… …

ଷ

଻
   ହ

଺
… …

ହ

ଽ
 1

ଵ

଻
… … 1

ଵ

଼
 

7. Czy podane zdania są prawdziwe? Napisz P jeśli zdanie jest prawdziwe lub F jeśli zdanie 
jest fałszywe. 

2 doby to ଶ
଻
 tygodnia. ….. 

24 gramy to ଶସ

ଵ଴଴଴
 kilograma. ..… 

3 m 9 cm 3 ଽ

ଵ଴
 m. ….. 

2ଵ

ହ
 h =132 min. ….. 

1 doba to ଵ
଻
 tygodnia. ….. 

31 gramów to ଷଵ

ଵ଴଴
 kilograma. ..… 

2 m 5 cm = 2 ହ

ଵ଴଴
 m. ….. 

1ଶ

ହ
 h = 84 min. ….. 



 

8. Uporządkuj podane liczby od najmniejszej do największej: ଷ

ଵଵ
, ଶହ

ଵଵ
, ଷ଺

ଵଵ
, 1 ଶ

ଵଵ
, 3

ଵ

ଵଵ
 

 

9. Uporządkuj podane liczby od najmniejszej do największej: ଶ
଻
, ଵହ

଻
, ଶସ

଻
, 1 ଷ

଻
, 3

ଵ

଻
 

 

10.  Ala, Basia, Celina i Dorota dostały takie same czekolady. Na przerwie sprzeczały się, która 

z nich zjadła najwięcej swojej czekolady. Rozstrzygnij spór dziewczynek, wiedząc, że Ala 
zjadła ଶ

଺
 czekolady, Basia ଶ

ଷ
, Celina ସ

ଵଶ
, a Dorota ଼

ଶସ
 czekolady. 

 

11.  Maja i Wojtek dostali w maju od mamy jednakowe kieszonkowe. Maja wydała ଶ

ହ
 swoich 

pieniędzy, a resztę włożyła do skarbonki. Wojtek zaś na wydatki przeznaczył ଺

ଵ଴
 otrzymanej 

kwoty. Które z dzieci więcej zaoszczędziło w maju? 

 

12.  Uzupełnij: 

ଶ

଻
 = ଼   ଵ଼

ଶସ
 = 

ସ
  ଵଶ

ଶ଴
 = ଷ    ସ

ହ
 = 

ଷହ
   ଶ

଻
 = 

ଶ଼
   ଵହ

ଶହ
 = ଷ   ଷ

ସ
 = ଵ଼ 



 

13.  Ala, Basia, Celina i Dorota dostały takie same czekolady. Na przerwie sprzeczały się, która 
z nich zjadła najwięcej swojej czekolady. Rozstrzygnij spór dziewczynek, wiedząc, że Ala 
zjadła ଷ

ସ
 czekolady, Basia ଽ

ଵଶ
, Celina ଵ଼

ଶସ
, a Dorota ଺

଼
 czekolady. 

 

14.  Ułamek mówi o sobie: „Jestem nieskracalny. Mój licznik jest o 7 mniejszy od mianownika.” 
Wypisz wszystkie ułamki mniejsze od ଵ

ଶ
 spełniające te warunki. 

 
15.  Martyna i Tomek dostali w maju od mamy jednakowe kieszonkowe. Martyna wydała ଶ

ଷ
 

swoich pieniędzy, a resztę włożyła do skarbonki. Tomek zaś na wydatki przeznaczył ହ

଺
 

otrzymanej kwoty. Które z dzieci więcej zaoszczędziło w maju? 

 

16.  Ułamek mówi o sobie: „Jestem nieskracalny. Mój licznik jest o 9 mniejszy od mianownika.” 
Wypisz wszystkie ułamki mniejsze od ଵ

ଶ
 spełniające te warunki. 

 
  


